



POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Typ posudku: posudek vedoucího

Autorka práce: Bc. Jan Cyž

Název práce: Integrační politika ve vztahu k válečným uprchlíkům z Ukrajiny perspektivou teorie sociální konstrukce cílových populací

Autor posudku: PhDr. Karolína Dobiášová, PhD.

Předložená diplomová práce se zabývá aktuálním tématem souvisejícím s válkou na Ukrajině a příchodem více než 500 tis. válečných ukrajinských uprchlíků do České republiky. Autor se zaměřil na dosud nevyužitý přístup ke zkoumání tohoto tématu, kdy se se na problematiku dívá perspektivou teorie SKCP (sociální konstrukce cílových populací). Na jedné straně sleduje vývoj policy designu politiky ve vztahu k ukrajinským uprchlíkům v ČR a tento vývoj dává do souvislosti s proměnami sociální konstrukce ukrajinských válečných uprchlíků v politickém diskurzu.

Práce je dobře strukturována, logicky provázána. Autor má v první části práce pečlivě vymezeny pojmy a teoretické koncepty migrace, integrace, dále popisuje dopady války na Ukrajině a integrační politiky ve vztahu k válečným uprchlíkům z Ukrajiny v ČR. Následně představuje teoretické ukotvení práce – teorii SKCP. Teorie se promítá do cílů práce, výzkumných otázek i metodologie. Výsledky vlastního šetření autor diskutuje v intencích teorie SKCP a migračních teorií. V závěru práce jsou zodpovězeny výzkumné otázky.

Cíl práce je stanoven realisticky a vychází ze studia literatury i z vlastních zkušeností autora z praxe se sledovanou problematikou: „... vysvětlit transformaci policy designu integrační politiky v závislosti na proměně sociální konstrukce u cílové populace ukrajinských válečných uprchlíků v politickém diskurzu od začátku války na Ukrajině až do konce roku 2023 za využití teorie sociální konstrukce cílových populací.“

Cíl práce je logicky rozpracován do třech výzkumných otázek.

Autor má výborně popsánu teorii SKCP, kterou příkladně aplikuje na sledovanou problematiku. Vychází z relevantní literatury. Oceňuji zařazení subkapitoly, která shrnuje využití teorie SKCP ve vztahu k cílové populaci migrantů/uprchlíků.

Autor má přesvědčivě a srozumitelně popsán metodologický přístup za využití relevantní metodologické literatury. Oceňuji vhodné zakomponování teorie SKCP do výzkumných metod. Autor pracuje především s přepisy diskusí v Poslanecké sněmovně PČR, které souvisejí s novelizacemi v rámci Lex Ukrajina. Pracuje ale i s dalšími veřejně politickými dokumenty jako např. volební programy politických stran.



Autor prokazuje velmi solidní vhled do studované problematiky a výbornou schopnost kriticky myslet a hledat souvislosti v informacích a datech. Autor nejprve zdařile analyzuje vývoj policy designu politik (Lex Ukrajina) vůči válečným ukrajinským uprchlíkům od vypuknutí válečného konfliktu do konce roku 2023 a následně analyzuje debaty v poslanecké sněmovně, které se váží ke změnám tohoto policy designu. Autor v těchto debatách identifikoval tři základní rámce ve vztahu ke sledované cílové populaci a sleduje jejich proměny v čase do konce roku 2023. Na základě toho pak zařazuje cílovou skupinu ukrajinských uprchlíků do typologie teorie SKCP (např. Schneider, Ingram a kol. 2007) tak, jak ji vnímají různé politické strany zastoupené v PS PČR a její proměny v čase.

Oceňuji, že autor má proměny rámců zachycené nejen v textu, ale i ve velmi přehledných tabulkách a posuny cílové populace válečných migrantů v rámci typologie SKCP v názorných schématech.

Autor správně cituje a odkazuje, práce je velmi dobře zformátována i editována.

Největším přínosem práce je zdařilá a výborně provedená aplikace teorie SKCP na aktuální veřejně politický problém. Autor v práci identifikoval posuny v sociální konstrukci cílové populace ukrajinských válečných uprchlíků a dává je do souvislosti s vývojem policy designu vybraných veřejných politik vůči této cílové skupině. Práce by mohla být velmi dobrým výchozím bodem pro další výzkumy v této oblasti zacílené na konkrétní veřejné/sociální politiky. Zároveň je tato práce cenným zdrojem informací pro různé neziskové organizace a instituce zaměřené na pomoc cílové populaci ukrajinských uprchlíků, kterým může ukázat kritická místa v sociální konstrukci této cílové skupiny, kde mohou vhodným způsobem intervenovat.

Prohlašuji, že jsem se seznámil/a s výsledkem kontroly originality textu závěrečné práce v systému: [] Theses [X] Turnitin [] Ouriginal (Urkund) Komentář k výsledku kontroly: Bez výhrad

**Z výše uvedených důvodů doporučuji práci přijmout k obhajobě
a hodnotit ji známkou „A“.**

Datum:

Podpis: